

“菜单化”让活动常态化

每周一早晨，村民们聚集在活动场所，伴随着国歌响起，大家注视着冉冉升起的国旗高唱国歌，场景庄严肃穆。升完国旗后，村里的“大喇叭”开始定时播放重要新闻节目……这是泸水市老窝镇崇仁村官庄村民小组活动场所的一幕。相比活动场所刚建好时的冷清，如今这里十分热闹，村民们定期举行活动已成常态。

崇仁村党总支书记尹相明告诉记者，过去由于村组干部组织服务群众的能力相对较弱，开展活动方式单一、频次较少、开放性不足，建好的活动室显得冷冷清清。针对这个问题，老窝镇以天天有服务、周周有活动、月月有安排、年年有比赛为目标，在官庄村民小组活动场所进行试点工作。

除了发挥活动场所党建阵地的作用，组织好每月一次党小组会议、每季度一次党课、每月一次党员志愿服务等活动外，官庄村民小组对活动内容进行了全面充实。通过每周一升

国旗，每天定期播放新闻，每月开展一次崇仁村好村民、好儿媳、好邻居等善行义举事迹宣讲，加强了党员和群众的的思想建设，推动乡风更加文明。

同时，官庄村民小组还在活动场所建成技术培训学校。镇、村两级依托活动场所开办农民实用技术培训班，邀请农民专业合作社、种植养殖公司及农民种植养殖大户，多次举办羊肚菌种植、魔芋种植、生猪养殖等培训班，提高了群众的生产技能，促进了农户增收。

官庄村民小组充分利用活动场所，丰富了群众的文化生活，有效改变了农村业余生活中喝酒、赌博等陋习，促进家庭生活更加和睦。

通过“菜单化”组织活动的管理方式，确保了活动场所的作用发挥，让官庄村民小组活动场所真正成为群众共同的“家”，成为党组织的“战斗堡垒”、党员群众的“议事堂”、农村科技的“培训处”、农民致富的“信息库”和先进文化的“传播台”。

“格子铺”畅通民意表达

在澄江县凤麓街道拥晖社区村级组织活动场所，有一个特别的“格子铺”，负责收集来自居民为改善城市建设、环境卫生等提出的意见和建议。这种方式进一步畅通了群众参与政务决策、反映诉求的渠道，使社区治理充分吸取民意、集中民智，让群众参与到社区治理中。

“我们的屋后臭气熏天，严重影响生活质量。”这是东浦巷周边几个群众反映的情况。社区工作人员立刻填写了民情工作单，并派单给相应工作人员负责处理。经过实地查看并确认后，社区召开了民情民意分析会，提出处理意见上报街道党工委。方案通过后，社区立即对东浦巷污水管网进行了改造。

“‘民情格子铺’分为社会事务、综治维稳、环境卫生等几个服务组，每个板块即是一个‘格子铺’。”据拥晖社区党总支书记张艳萍介绍，有些问题如果群众不方便去窗口公开反映，可以写下来投入

小措施 激发新活力

活动场所是党组织发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的重要场地，同时也是提升乡村治理水平的有效抓手。结合乡村、社区实际，一些地方基层党组织依托村民小组活动场所，推出“菜单化”服务、“星级评比”等多种形式的活动，充分调动村组干部和群众参与乡村、社区治理的积极性，促进了基层管理能力的提升。



澄江县拥晖社区工作人员在“民情格子铺”收集民意